

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02) 2341-1016 傳真：(02) 2392-7782

E-mail: pctnm1953@gmail.com 網址: http://pctnm.tw/

16 爲要他按著他豐盛的榮耀，藉著他的靈，使你們內心的力量剛強起來；17 又要他使基督因著你們的信住在你們心裏，使你們既在愛中生根立基，18-19 能夠和眾聖徒一同明白基督的愛是何等的長、闊、高、深，並知道這愛是超過人的知識所能測度的，爲要使你們充滿神一切的豐盛。（以弗所 3：16-19）



年度主題【承先啟後 榮耀再現】

## 母親節讚美禮拜 上午 10:30

2025 年 5 月 11 日【第 19 週】

主禮：薛伯讚牧師 司禮：程筱雯執事 司琴：李逸歆執事

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇 63:3-5.....	司 禮
聖 詩...298 首「快樂，快樂，阮來敬拜」...	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....37 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。	
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。	

妳以信心仰望主恩，妳的愛使我茁壯  
 我要為妳禱告 妳也是天父寶貝 親愛媽媽 我愛妳  
 妳的每句叮嚀 妳的每份掛念  
 給予我安定力量 保護我行在正路上  
 妳的全心付出 妳無保留的愛  
 建立我 預備我 面對每個挑戰  
 妳說我是天父賜給妳的寶貝  
 妳以信心仰望主恩，妳的愛使我茁壯  
 我要為妳禱告 妳也是天父寶貝 親愛媽媽 我愛妳

聖 經.....以弗所 4:11-16.....	司 禮
講 道.....教會是培養信仰的母親.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮
聖 詩.....502 首「主將細子交代咱」.....	會 眾

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....天父的寶貝.....	兒童主日學
詞曲：江佳穎	

我的媽媽 Super 我的媽媽 超讚  
 我的媽媽 獨一無二 那就是我媽媽  
 有時我讓她傷心 有時讓她抓狂  
 但她仍然愛我 那就是我媽媽  
 妳曾為我唱的歌 妳曾說過的故事  
 陪伴我 引導我 認識天父世界  
 妳的溫暖擁抱 妳的交託禱告  
 支持我 守護我 走過每個階段  
 妳說我是天父 賜給妳的寶貝

### • 回應上帝的話 •

奉 獻.....	梁佳宏/林翔宇執事
頒發獎學金.....	賴銘恩長老
報 告.....	司 禮
聖 詩.....397 首「願主賜福保護你」.....	會 眾
祝 禱.....	薛伯讚牧師
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

## ◎ 教會消息

**1. 歡迎**：歡迎大家來參加慶祝母親節的聯合禮拜，教會贈送每位母親禮物一份，敬祝媽媽們母親節快樂。今天也謝謝薛牧師分享信息，及主日學帶給媽媽們的祝福。禮拜後請留步互相請安、交誼，及到地下室一起享用愛餐。(本週為婦女團契服事)

下週證道者為哈尤·尤道牧師。

**2. 獎學金**：今日頒發本會獎學金，名單為：

主日學：程筠彤、翁敏智、鄭宇恆

少契：賴豐溢(國中)、

陳信弘、趙昕宥、賴寬潤(高中)

青契：李主樂、廖宇豐

恭喜這幾位同學。

**3. 桌球比賽**：全教會桌球比賽已於 4/27 圓滿結束，感謝兄弟姐妹前來以球會友、觀賽參加。

**冠軍**：少契隊(8勝) / 隊長：梁佳宏

隊員：賴寬潤，張睿恩，陳力恩，賴豐溢，

陳奕恩，李宥樂，陳憫恩，陳婕恩

**亞軍**：好玩隊(4勝) / 隊長：戴任寬

隊員：廖宇豐，蔡淑蘭隊長，杜淑觀，

程云彤，梁芸瑄，潘宣瑜，邱芊

**季軍**：好球乒乓隊(3勝) / 隊長：蔡循典

隊員：翁敏智，葉盛，盧怡吟，趙又萱，

邱天，趙偉辰，廖恆安，陳寶獅。

**4. 玉神奉獻主日**：下週日(5/18)為玉山神學院奉獻主日，學校派哈尤·尤道牧師前來本堂講道請安。

## ◎ 團契消息：

**1. 松年團契**：下主日(5/18)五月份例會，將邀請賴鴻緒長老專講「浮生若夢，憶回沙烏地」，有興趣的兄弟姐妹可一起來參加聚會。

## ◎ 教界消息：

**1. 玉神之夜**：玉山神學院合唱團與泰雅爾中會牧傳會於下主日(5/18)晚上7-9點舉行「玉神之夜-感恩音樂饗宴」，地點：艋舺長老教會，歡迎弟兄姊妹前往參加。

**2. 台灣神學院**於5/19~21，在學校大禮拜堂舉行「青年信仰建造和神學教育」教牧研習會，歡迎有興趣的兄弟姐妹前往參加。詳情請上台灣神學院的網站查詢。

## ◎ 代禱事項：

1. 在母親節，讓我們一起為所有的媽媽們禱告
2. 台灣的新冠疫情有升溫趨勢，請為這波疫情得以控制代禱。
3. 請為今年各類考試的考生禱告。

## ◎ 路加福音靈修讀經默想

### 本週靈修默想進度

5/12 (一) 路 7：18-35

耶穌與施洗約翰再次互動

5/13 (二) 路 7：36-50

有罪女人膏抹耶穌

5/14 (三) 路 8：1-18

撒種比喻

5/15 (四) 路 8：19-39

耶穌平靜風浪與

醫治格拉森鬼附之人

5/16 (五) 路 8：40-56

耶穌醫治血漏婦人、

使睚魯女兒復活

兄弟姐妹可以直接加入【Youtube】「路加福音靈修默想」專屬播放清單就可以直接在 YouTube 收看直播及靈修默想影音。



上週  
講道

## 分別為聖的教會

啟示錄 2:12-17

廖繼成牧師

別迦摩是亞西亞省的首都，同時也是政治與文化的中心。尤其是城內的圖書館以及宙斯的神廟，其規模以及出色的建築都是舉世聞名。如今，我們如果到別迦摩已經看不見宙斯的神廟，因為這些考古出來的遺跡，已經整個遷移到德國的柏林的別迦摩博物館。所以我們可以理解耶穌寫信給別迦摩教會所說的「撒旦的座位」是甚麼意思？

請看耶穌如何描述自己？耶穌說「用我口中劍攻擊他們」。其實在啟示錄將一幅全新耶穌基督的圖像顯示出來，啟示錄 1:16 約翰這樣描述他所看見的耶穌說：「祂右手拿著七星，從祂口中出來一把兩刃的利劍；面貌如同烈日放光。」19 章 15 節「有利劍從他口中出來，可以擊殺列國。他必用鐵杖轄管(轄管：原文是牧)他們，並要踹全能神烈怒的酒醅。」我們常常錯估情勢，高舉神的慈愛，但千萬不可忘記我們的神也是公義的上帝，祂必定施行審判刑罰在全地上。我們很容易一廂情願將耶穌的形象定位在溫柔慈悲的一面，因為這是我們沒有問題可以接受的形象，卻刻意逃避耶穌基督公義、審判的一面，只因為這是我們排斥不願接受的形象。但你豈知？耶穌恐怕會用這種劍對付沒法度分別為聖的教會，正如別迦摩信徒就住在地獄的入口，在那個充滿偶像崇拜、淫亂的環境中，但是他們必須住在那裡。耶穌同情他們的遭遇，說我知道你們的處所，就是撒旦的住所。但耶穌不會漠視他們的過錯，他不允許我們為自己的妥協找藉口。

別迦摩教會被耶穌所稱讚說：你們堅守我的名、你們沒有棄絕我。而耶穌稱讚的事在別迦摩教會的信徒安提帕身上充分得到印證，主稱安提帕為『我忠心的見證人。』(啟二 13。)安提帕這名字，是聖經其他地方和歷史所沒有提過的，但主認識他，並且特別提到他。

除了優點與肯定之外，耶穌對別迦摩教會也有對他的責備，主要有兩點，其一是持守巴蘭的教，關於巴蘭的故事記載在民數記 22 章，巴蘭獻上詭計，建議用女色迷惑以色列百姓，引誘他們敬拜偶像。因此，所謂巴蘭的教，意思是讓拜偶像與淫亂的行為進入教會。事實上，有兩種方法可以毀掉教會，1、外力；但這並不容易，因為殉道者的血成為澆灌教會長大的種子，教會越受逼迫，越發彰顯教會的價值。

因此，足以毀滅教會的力量從來不是從外部來的，卻是經由內部滲透教會，混淆教會的信念降低行為標準，只要打亂人的信念就是打亂人的行為。撒旦破壞別迦摩教會的方法，就是從內部的破壞開始，如同癌細胞蠶食身體一樣。其次是尼哥拉一黨，記得以弗所教會嗎？以弗所教會痛恨尼哥拉黨的教導，痛恨他們的生活方式，耶穌也說他痛恨他們，但這裡並不只是說，他們接受尼哥拉黨的生活方式，還說他們接受尼哥拉一黨的教導。敗壞的生活方式背後，都有錯誤的教導，我們從這裡得到兩個結論：

第一、教導會影響生活方式。信念會影響行為，信條會塑造言行，所以當行為出現問題的時候，先要看背後的教導出了甚麼差錯。信念如果偏差，品格和言行就會偏差。

第二、這個教導把犯罪變得有理。高舉「文化」超越信仰，聖經是文化的產物？當你說某件事與文化有關，就好像可以開始更改聖經的內容，只講適合現代文化的事，所以就是這種教導從內部腐蝕了別迦摩教會。這種教導是在福音的標準上妥協了，教導說現在可以這樣做沒有關係，所以教導會影響生活方式，把犯罪說成合理的行為是很危險的事。

耶穌給別迦摩教會的信，其中提到兩件物品，成為許多解經家一直以來的論戰，那就是隱藏的嗎哪與白石？這到底是甚麼東西？以色列人都相信，當彌賽亞來臨之時，他們得以享受彌賽亞所賜的宴席，而隱藏的嗎哪意思就是神將人從未享受過的福祉賞賜給我們。而白石則有很多的解釋，有人說當初的陪審團中有黑石、白石，白石代表無罪，黑石代表有罪，也有人說當時的人會將白色的石頭寫上某一位神明的名字，帶在身上成為護身符，也有人解釋是情人之間的誓約，於石頭或寶石上寫上雙方的名字。事實上，我們很難明白嗎哪與白石到底是甚麼意思，但從背景來推測，應該是食物和關係的意思，也就是說，你若為基督耶穌的緣故拒絕參加這些異教的宴席，公會的餐宴，我會賜給你食物，我會餵養你，我會保守你。而或許你會因為耶穌基督的緣故失去了各種的朋友，被人排斥，但我是你特別的心上人。

## 耶穌傳，傳耶穌－路加福音靈修默想領受(4)

2025/4/24 路 3:1-20

※就像天使加百列對撒迦利亞所宣告的，約翰的誕生是要「做主的先驅」(1:21)，這是應驗以賽亞書 40 章 3-4 節那段預言，為耶和華準備道路。

約翰領受了神的話，到曠野傳揚悔改的洗禮，有誰會跑到曠野去找約翰？

其實那時代，已有一個昆蘭團體 (Qumran)，以反對敗壞的耶路撒冷宗教領袖著稱，因此約翰跑到曠野傳道，應該不會太突兀。

約翰宣揚的悔改洗禮，就是指出人有罪，必須在神面前認罪並痛改前非，以免受神審判。很多人找約翰去，不過，如果這事發生在台灣會一樣嗎？按照台灣人宗教傳統及文化背景，恐怕不會。所以上帝的選民，不是台灣人而是猶太人。

關於約翰建議的悔改行動，如：幫助比自己更需要的人 (3:11)、勿惡意訛詐或侵害他人利益 (3:12-14)，是猶太律法具體實踐的加強版，嚴苛許多，和耶穌後來的教導為同一脈絡，但與耶穌提出的標準相比，還是小巫見大巫 (太 5:21-48)！

作為耶穌的先鋒，不能讓人誤會他是主帥，因此約翰的澄清非常重要，他清楚地指出他和基督間的差距。

最後，約翰因為批評當政者希律的私德而被關進監牢。事實上，作為一個天國法則的傳揚者，面對敗壞的世界，必因價值理念的對立而衝突。施洗約翰不僅作為耶穌的先鋒為他開路，他後來死在希律刀下也預告了耶穌即將面對的命運。(白又謙)

2025/4/25 路 3: 21-38

※人們因為響應約翰的呼召而悔改認罪，進而接受洗禮。那無罪的耶穌為何要接受洗禮？

耶穌讓約翰洗禮，代表他認同約翰的事工，也認同和他一樣接受約翰洗禮的人們。更重要的是，四福音都記載了聖靈像鴿子落在耶穌身上 (太 3:13-17，可 1:9-11，約 1:32-34)，然後天上有聲音傳下來，說：「你是我親愛的兒子，我喜愛你。」約翰福音記載更詳，約翰見證說：「我看見聖靈像鴿子從天上降下來，落在他身上。我還是不認識他，但是那差遣我用水施洗的上帝對我說：「你看見聖靈降下來，落在誰身上，誰就是那要用聖靈施洗的。」我已經看見了，所以向你們證明他就是上帝的兒子。」(約 1:32-34)

耶穌在約旦河接受洗禮時，聖父和聖靈同時見證了他聖子的身分。這個洗禮代表一個銜接：耶穌與他的先鋒約翰。透過洗禮時三位一體神的同時顯現，宣示了耶穌的身分，並開啟耶穌接下去的工作。

在這個身分宣告之後，路加接著寫道：「在人的眼中，他是約瑟的兒子。」(3:23) 然後寫出耶穌的家譜。在這個長長的家譜裡，路加把耶穌放在更縱深的人類歷史而非僅限於羅馬歷史中一此家譜最終追溯到神那裡，耶穌是神的兒子！(白又謙)

2025/4/28 路 4: 1-13

※撒旦在伊甸園裡引誘亞當夏娃，在曠野裡引誘耶穌，牠不斷與上帝和跟隨順從上帝的人作對，牠引誘亞當夏娃成功了，也希望能成功地引誘試探耶穌。

希伯來書四章 15 節告訴我們，因我們的大祭司耶穌並非不能體恤我們的軟弱，祂也曾凡事受過試探與我們一樣，只是祂沒有犯罪。

所以，試探是人生經歷中的一部分，耶穌為了我們成為完全的人，完全瞭解我們，祂必須面對試探。

亞當受造時上帝看為甚為美好的，但他面對試探時卻屈服了，罪因此進入了世界，因亞當一人的悖逆，眾人都成為罪人，死就臨到眾人，因為眾人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；照樣也要因耶穌的順從，眾人要成為義了(羅 5:19)，所以耶穌必須勝過撒旦的引誘試探，使所有亞當的後裔都可以得救(羅 5:12-19)。使我們因信耶穌而成為義人了！（林玲娜）

※今天的經文裡，有一段對話----

魔鬼對耶穌說「這一切權柄、榮華，我都要給你，因為這原是交付我的，我願意給誰就給誰。你若在我面前下拜，這都要歸你。」

耶穌回應魔鬼，經上記著說：「當拜主—你的 神，單要事奉他。」

如果我們把這段經文生活化，會發現魔鬼的試探無時無刻不存在----

上班族若願意下拜於 KPI，權位、薪酬都會添加給你；

傳道人若願意配合會眾的喜好，禮拜人數也會加添給你…。

如果對基督徒說「服事，會帶來榮華」，相信很多基督徒都會嗤之以鼻。

但是，如果對基督徒說「服事，會帶來權柄」，也許很多基督徒並不排斥，甚或認為是理所當然。

「當拜主—你的 神，單要事奉他。」提醒我們：服事的心態要單純，不要想東想西（一兼二顧）。

在商業社會裡，人潮即錢潮。教會組織越龐大，服事者受到的試探、誘惑的機會越多。什麼是上帝的祝福？什麼是魔鬼的試探？每個服事者都需要效法耶穌：用上帝的話語去做分辨。（蔡碧真）

※一、就連耶穌也受試探，因此基督徒都必受試探

撒但會想盡辦法阻止神國的擴展，所以耶穌正要開始他的工作時，撒但就來了。耶穌在曠野禁食禱告四十天和天父獨處，理當像穿了金鐘罩刀槍不入，撒但卻還是尋隙對耶穌進行試探，何況是我們？因此每個基督徒都會是撒但攻擊的目標，除非他不值得被攻擊。

二、耶穌親自示範如何面對試探

試探要使人做出似是而非的選擇。撒但知道耶穌的任務，因此牠的攻擊，若不是想誘使耶穌偏離任務目標、就是想導引耶穌採用不是神計劃的其他手段。然而耶穌持守神的旨意，知道不論救贖計畫的目的或執行方式，都必須絲毫不差地完全貫徹，因而耶穌能勝過撒但的試探！

三、人在高、低潮狀態時最容易受試探

耶穌在約旦河受洗時被三位一體神同證他的身分後，開始他的事工，那正是耶穌的高光時刻；此外，經過四十天的禁食，即使內心豐盛，肉體必定飢餓，食物理所當然成為最厲害的試探。耶穌在曠野受試探前，正好經歷了高潮與低潮時刻。人容易在高光時刻得意忘形、疏於防備；也容易在沮喪、虛弱時，潰堤失守。所以耶穌這樣做：在他名聲越發傳開時，就到僻靜的地方禱告(路 5:15-16)；當他即將被釘十字架前，也是到安靜的客西馬尼園禱告(太 26:36-46)。越是在高潮或低潮時刻，越需要神的同在！（白又謙）

**2025/4/29 路 4:14-30**

※藉由在故鄉拿撒勒會堂中朗讀以賽亞書，耶穌宣告了自己的身分以及任務—他，應驗了經文中所寫的。

然而，大家對於耶穌作如此宣告感到無法置信：「這個人不是約瑟的兒子嗎？」

耶穌沒有辯駁，而直接說出他們心裡想的事：一、他們以為耶穌瘋了，因此要耶穌先醫治自己；二、耶穌若如傳言所說在別處行許多神蹟，為何不先造福自己家鄉？傳言肯定是假的。

對於鄉親的不信，耶穌以一個比喻作為回應，大意是說：

耶穌的事工好比以利亞、以利沙的事工。

迦百農好比西頓的寡婦或敘利亞乃縵將軍，因事工而得到好處。(王上 17，王下 5)

拿撒勒好比以色列其他寡婦或癲瘋病人，並沒有因事工而得到好處。

先知以利亞及以利沙服事的對象，最不可能的是這些屬境外敵對勢力的外邦人，但他們得救了，反而本國人因為拒絕了先知，所以就得不到神的祝福。拒絕耶穌的拿撒勒人也是如此。

這些耶穌的同鄉們，由於自以為是加上瞧不起耶穌的出身，衍生成為靈性的盲目者。

靈性盲目可以到什麼地步？當耶穌一語道破他們心裡所想之事時，他們就應該意識到耶穌確實是先知，但顯然這些人根本不在乎，他們只在乎自尊受損，並且氣得想殺人！

(白又謙)

※今天的經文講耶穌在家鄉拿撒勒人被拒絕的過程。

在路加 4:16-22 前段，感覺上鄉親對他是肯定的(4:22 前段「眾人都稱讚他」)。只是，這些鄉親不免好奇：這怎麼可能啊？這不是約瑟的兒子？

面對這樣的質疑，耶穌對他們說：「你們必引這俗語向我說：『醫生，你醫治自己吧！我們聽見你在迦百農所行的事，也當行在你自己家鄉裡』」。

當場被揭穿心思的滋味實在難堪！我不明白耶穌何以要這樣直球對決家鄉的平民百姓？

接著，耶穌說「沒有先知在自己家鄉被人悅納的」。這句話聽在拿撒勒鄉親耳中當然也是冒犯。不過，這句話不知安慰過多少孤獨的先鋒者？

隨後，耶穌引了以利亞和以利沙的故事透露「並非所有人都會得救」，而且案例中的得救者剛好都是外邦人，就讓鄉親更火大了，氣到想把他推下懸崖。

其實，耶穌講的都沒錯，但是不中聽啊！

對拿撒勒人而言，耶穌不過就是鄰家小孩，雖然突然間變得很厲害，但他頭上並沒冒出光圈，講話又這麼刺耳，能見容多少人？

我實在看不懂耶穌在此的宣教策略。

難道耶穌已經看破了一這是無法溝通的。他只能守住「內心那個自我」，使靈魂及真理不因此受傷或委屈。若是這樣，這段經文在向我們示範什麼呢？(蔡碧真)

(本專欄歡迎兄弟姐妹分享每天讀路加福音的領受，請直接在南門教會官方 line 回覆，每週四截稿)